

# 《贞观政要》视域下唐太宗廉政思想逻辑探析

张国庆

聊城大学政治与公共管理学院，山东聊城，252000；

**摘要：**贞观年间，唐朝政治最为风清气正。唐太宗凭借敏锐政治眼光，考量社会百废待兴及前朝弊端，确立廉政思想作为治国理政的核心理念，有力推动了贞观之治的形成。这一思想扎根于儒道思想的交融，儒家“仁”念凭借“仁恻”关怀弱势群体、以“仁义”融洽君臣与君民关系，奠定坚实德政基础；道家“无为”思想引导统治者克制私欲，涵养廉政氛围。在民本维度，太宗躬身践行，深刻认识到民心向背关乎王朝命运；在吏治方面，严格选拔、奖惩分明、监察完备，打造清正廉洁的官吏队伍；在君廉维度，以身作则、戒奢倡俭。《贞观政要》承载的唐太宗廉政思想，不仅缔造古代盛世，更为当下廉政建设提供宝贵镜鉴，助力新时代廉政体系的完善与发展。

**关键词：**《贞观政要》；廉政；民本；吏治；君廉

DOI: 10.69979/3041-0673.25.08.093

经历隋末农民战争后，中国封建社会的阶级关系与生产关系发生变动，高祖李渊因势建立李唐政权，开启“武德建制”时期。武德九年，太宗发动“玄武门之变”，登上皇帝位。唐太宗作为中国历史上一名拥有着杰出政治能力的皇帝，他用其敏锐的政治眼光审时度势，并结合多年战乱后社会百废待兴、隋王朝不重视民生等多项因素，最终确定了其治理国家时所秉持的政治理念——廉政思想。该思想不仅为唐太宗治理国家奠定了牢固的思想基础，更对形成贞观之治这一盛世发挥了重要的作用。中国从古至今都非常重视廉政建设，因此，跨越历史长河，充分挖掘《贞观政要》中的廉政思想，能够为新时代加强廉洁文化建设提供重要借鉴。

## 1 儒道汇流：探寻廉政思想脉络

西周时期，廉政思想已初步形成，并将“六廉”作为选任官员甚至衡量官员政绩的重要准则，即“一曰廉善，二曰廉能，三曰廉敬，四曰廉正，五曰廉法，六曰廉辨”。<sup>[1]</sup>在此，善、能、敬、正、法、辨均突出“廉”的重要意义。同时，经过长期的历史积淀与发展，特别是将儒家和道家的思想进行融会贯通，唐太宗时期的廉政思想才得以历久弥新。

### 1.1 儒家“仁”念，奠定德政根基

儒家的“仁”以“爱人”为核心思想，主要体现在“仁恻”和“仁义”两个方面。“仁恻”在《贞观政要》中多有记载。贞观初年，太宗告诉侍臣：“妇人幽闭深宫，情实可愍。……今将出之，任求伉俪，非独以省费，兼以息人，亦各得遂其情性。”唐太宗将宫女释放充分体现了其仁恻之心与礼相结合的结果，既保证了弱势群

体能够得到关注，也维护了统治秩序。此外，“仁义”更是廉政思想中的重要一环，既包括君臣之间，也包含君民之间。在“仁义”思想上，唐太宗始终认为“仁义不修，天下怨恨”。恰恰是唐太宗秉持着君主仁爱百姓并施以仁政的理念，促使当时社会稳定且经济不断发展，从而实现天下大治。

### 1.2 道家“无为”，涵养廉政理念

道家主要以“无为而治”为主要思想，“无为政治”要求着统治者在政治上需保持清净无为。贞观二年，臣子劝太宗要吸取隋末教训，与百姓休养生息，且强调此乃长久之策，务必要持之以恒，不可懈怠。太宗深以为然，曰“君无为则人乐，君多欲则人苦。朕所以抑情损欲，克己自励耳。”<sup>[2]</sup>展现出克制私欲和践行无为而治的贤君风范。自贞观初年起，太宗与众臣便深知，只有以民为本、实行仁政和珍惜民力，才能稳固社稷根基。正因以唐太宗为代表的统治集团在执政期间中吸取了无为而治的思想精髓，也深刻领悟到君主若能保持清净无为，推行廉政之举，百姓就可以安居乐业，国家也能够长治久安。

## 2 民本为基：洞察贞观仁政精义

《贞观政要》的民本思想来源于西周明德、保民、慎罚的思想。《尚书·五子之歌》中的“民惟邦本，本固邦宁”是典型的传统民本思想。《贞观政要》则继承这一理念，将“以民为本”作为当时廉政建设的价值导向。

### 2.1 践民本之行，躬亲细务恤民生

唐太宗始终将仁爱之心作为君德之基，将为政以德作为治国基本理念。在治国理政期间，他一直关注着与百姓密切相关的各种事项，身体力行，包括注重农时、严禁铺张浪费、关注自然灾害等。<sup>[3]</sup>在贞观元年，唐太宗要修建皇宫，所需的材料均准备齐全。此时，他记起秦始皇在全国各地大肆兴建宫殿，造成“怨叛”之事，当即停止施工；在贞观二年，群臣请求为太宗修建阁楼，“固请再三”，但太宗担心“糜费良多”，“竟不许”。同年，京城大旱，蝗灾不断，百姓苦不堪言。太宗入苑视察庄稼时捡到蝗虫，说道：“人以谷为命，而汝食之，是害于百姓。百姓有过，在予一人，尔其有灵，但当蚀我心，无害百姓。”群臣急忙劝道不可，太宗却毅然吞下蝗虫，从此蝗虫不再为祸人间。

## 2.2 悟民心之重，协理君臣固邦本

唐太宗曾说过“水能载舟，亦能覆舟”的千古名句。他意识到民心的向背，才是决定封建王朝命运的关键。因此，君主要率先砥砺自身德行，需要虚心接纳臣子谏言，秉持大公无私之心；同时，君臣之间的协作关系也十分重要，朝堂之内君主应殚精竭虑，勤勉治国，朝堂之外大臣们应竭忠尽智，全力辅佐君主。君主应谦恭，言行要合乎天意和民心。最终，在唐太宗以民为本的思想影响下，大唐上下生活安乐，国富民强。

## 3 吏治为纲：审视官员管理规制

在太宗时期，受廉政思想的影响，对于官员的选拔任用和行为要求非常严格，并形成了相应的选拔任用、考核奖惩和监察体系，力求为百姓、国家建设选拔、任用清正廉洁的官吏。

### 3.1 德才兼选，广纳贤能之士

在选拔任用上，唐太宗既注重德才兼备，也注重广纳人才。太宗认为，考察是任用官员的首要准则，所任命的官员需拥有德才兼备的品格。一方面，不必过分追求官吏数量，另一方面，应依据彼此的知识才干水平进行授予职位。基于此，房玄龄等人遵循太宗旨意，确定了朝廷中的官员机构和数量，太宗特意叮嘱房玄龄：“自此倘有乐工杂类，假使术逾侪辈者，只可特赐钱帛以赏其能，必不可超授官爵。”由此可见，唐太宗对于官场中可能存在的不正之风始终保持警惕，只给予物质性赏赐，并不进行官位赏赐，以维护官员和行政机关的权威性。<sup>[4]</sup>

唐太宗本人不但自身善于选拔任用人才，还要求群

臣随时推荐有才之人。太宗认为，房杜二人不仅要治理国家，还要把举荐有才能的人当成自己的重要责任，不要让自己陷入烦琐的政务中去。正是唐太宗的用人唯才和从谏如流，使得这一时期获得了大量贤才，如房玄龄、杜如晦、魏征、长孙无忌等，并在后来成为太宗开创贞观盛世的股肱之臣。

### 3.2 考奖惩戒，规范官员行为

贞观年间，朝廷制定专门的考核制度来评价官员的政绩。考核内容主要涉及官员的德与行两方面。德，主要指廉德及官员的其他品质、道德修养，其考核标准是“四善”；行，主要指政绩及官员的能力、理政的勤惰状况，其考核标准是“二十七最”，不同的职位要求有所不同。

除此之外，考核和奖惩也有着紧密联系。太宗不仅通过多样化奖赏制度来激励群臣，而且通过羞辱、刑罚等惩戒方式来惩罚官员，以正不良之官风。太宗曾说“赏当其劳，无功者自退；罚当其罪，为罪者戒惧。”在对待皇亲国戚的问题中，太宗的赏罚分明也有所体现。贞观元年，封房玄龄为邢国公，杜如晦为蔡国公，长孙无忌为齐国公，并为第一等。太宗的叔父淮南王李神通，对这件事情很是不满，太宗说：“叔父于国至亲，诚无爱惜，但以不可缘私滥与勋臣同赏矣。”太宗充分运用赏赐手段正面引导，对恪守廉洁、政绩斐然的官员给予丰收奖励，由此传达其倡导的价值取向。同时，对触犯廉政底线之人进行训诫与惩处，进行反面警示，借此巩固廉政思想防线。正是凭借这一赏一罚，一正一反的有力举措，唐太宗的廉政文化思想得以落地生根，得到切实贯彻践行。

### 3.3 监察完备，整饬官场风纪

在监察制度的建设上，唐朝已趋于完善。贞观年间，监察制度覆盖范围大幅拓展，不仅监察各类事务，也针对各级人员展开监督，从基层官吏、中央官员，到权力顶层乃至君主，均在监察体系之内。<sup>[5]</sup>首先是御史台监察百官。在地方监察方面，广度远超以往朝代。针对地方官员的考核，除政绩受到关注，更加重视官员是否清正廉洁、爱护百姓，是否有力推动了地方吏治的优化。在中央官员方面，其同样面临严格监察。以尚书省官员为例，朝廷专门设置监察御史，对尚书省下辖的六部进行监督，确保权力规范运行。御史台的监察御史对尚书省六部享有监察的权力，可以纠正过失。

针对君主的监察，主要通过两种方式实现。首先，

监察官员会对君主的言行进行谏诤，当君主行为或决策有所偏差时，大胆进言、劝诫纠正，起到一定的监督作用；其次，倘若君主颁布的诏令有失妥当，官员有权拒绝执行，以此约束君主权力，保障政令合理。贞观初年，李乾枯任殿中侍御史县令的时候，裴仁轨私役门夫，这本来是一件很小的事情，但太宗下了杀头的命令，李乾枯拒不执行诏令。他上奏说“仁轨犯轻罪而致极刑，是乖画一之理。刑罚不中，则人无所措手足，臣忝宪司，不敢奉制。”后来，唐太宗听取谏诤，收回成命，对裴仁轨的死罪进行赦免。

贞观时期，监察制度堪称严密完备，监督涉及方方面面，这一制度发挥了关键作用。一方面，有力肃正朝廷纲纪，整治不法官吏；另一方面，成功抑制了帝王及王室的奢靡放纵，这为构建清明的政治生态奠定坚实基础，成为贞观之治繁荣稳定的重要制度支撑。

#### 4 君廉为范：解析上行下效廉政

贞观年间，唐太宗大力惩贪倡廉，对清正廉明大力赞扬，对贪腐深恶痛绝。面对如何推进这一工作持续进行，唐太宗及其身边的心腹大臣一致认为，因为天下的大权都集于君主，所以廉政的重点就在君主。<sup>[6]</sup>

##### 4.1 行节俭表率，君主垂范引廉潮

唐太宗从自身做起，率先垂范，要求自己戒奢尚俭。通常皇帝反腐仅将百官纳入整治范围，在皇权至上的观念影响下，皇帝往往觉得奢华是理所当然的，而官员作为皇权统治的辅助者，腐败则是触犯律法的。但唐太宗却从自身出发，极力推崇节俭。据《贞观政要》记载，因暑热未退，秋雨又始，皇宫低下潮湿，太宗患有哮喘，不宜在潮湿的环境居住，公卿大臣再三上奏，请太宗营建一座楼阁居住，且这也不违背《礼记》的准则。但是，唐太宗考虑到这一举动会耗费巨额财物，而且会与国君应有的德行相悖，始终没有应允。太宗还经常援引历史典故告诫臣子，为官一定要秉持忠诚正直的操守，坚守清廉无私的品德，认为“人臣受任，居高位，食厚禄，当须履忠正，蹈公清，则无灾害，长守富贵矣。”

##### 4.2 明廉政关键，君权核心系廉政

贞观二年，蒲州刺史赵元楷因得知唐太宗将路过洛阳，大肆征调百姓迎车驾，整修官署房屋想讨好皇帝，但这些行为遭到唐太宗严厉斥责，认为赵元楷的行为与

自己倡导的节俭理念背道而驰。正是由于唐太宗秉持廉洁自律的操守，反对奢靡，以身作则，官员纷纷以君主为楷模约束自身行为。在这样的风气引领下，俭朴成为社会风尚，奢靡铺张受到摒弃，清廉在统治阶级中蔚然成风，一大批清正廉明的官员应运而生，成为支撑贞观盛世中的中流砥柱。

#### 5 结语

贞观盛世的出现绝非偶然，它是唐太宗及其大臣们治国理政谋略、思想和实践共同努力的结果。在当下，充分解读《贞观政要》蕴含的政治智慧与治理经验具有重要意义，这为我们中国共产党加强廉政建设提供了宝贵经验。唐太宗的民本思想告诫我们要时刻把人民放在第一位，只有将人民利益放在首位，切实为人民谋幸福，才能获得人民真心拥护和支持。太宗的吏治思想告诉我们，在建设国家的过程中要广泛吸纳各方面的优秀人才，通过其自身强化和相应制度激励、约束，才让每一位人才都充分发挥自己的作用。太宗的君廉思想告诫我们要充分发挥带头人作用，让优秀党员干部做其他党员干部的领头雁，从而才能让整个干部队伍呈现出廉政、积极向上的现象。从贞观盛世汲取养分，将古代智慧与现代治理紧密结合，不断完善廉政体系，定能推动国家在新时代稳步前行，实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

#### 参考文献

- [1] 孙诒让. 周礼正义 [M]. 北京: 中华书局, 1987: 113.
- [2] 贞观政要 [M]. 北京: 中华书局, 2016: 265.
- [3] 刘歆立. 唐太宗治国理政思想剖析 [J]. 长白学刊, 2017, (04): 33-38.
- [4] 陈超. 《贞观政要》的行政思想及其当代价值 [J]. 长安大学学报(社会科学版), 2019, 21(02): 49-60.
- [5] 何莉莉. 唐太宗反贪思想探析——以《贞观政要》为中心 [J]. 河北北方学院学报(社会科学版), 2015, 31(03): 46-49.
- [6] 吕锡琛, 叶丹. 《贞观政要》的德治思想及其当代价值 [J]. 南通大学学报(社会科学版), 2016, 32(05): 39-44.

作者简介：张国庆（1999-），男，汉族，山东日照人，聊城大学政治与公共管理学院，在读研究生，研究方向：执政党建设理论与实践。